www.gaokao.com

高中生物必修1模块阶段性测试（二）
命题人：徐文韶

一、选择题： 
1. 被称为植物细胞的“养料制造车间”和“能量转换站”的细胞器是
A．高尔基体        
B．叶绿体          
C．内质网    

D．核糖体 

2. 细胞器共有的化学成分是

A．DNA


  
B．RNA


  
C．磷脂


  
D．蛋白质

3. 下列几种细胞结构中，不属于生物膜系统的是
[image: image1.png]



4. 下列叙述中正确的是
A．硝化细菌中没有线粒体，不能进行有氧呼吸              


B．噬菌体中没有核糖体，不能独立合成蛋白质


C．酵母菌中没有中心体，不能进行细胞分裂
D．蓝藻细胞中没有叶绿体，不能完成光合作用的全过程      

5. 与染色体复制有直接关系的细胞结构是
A．细胞核 核糖体
B．细胞核 中心体
C．细胞核 线粒体
D．核仁 核糖体
6. [image: image2.png]


如右图下列各项中，不是此表分类依据的是
A．有无叶绿体    
B．有无线粒体
C．有无细胞壁   
D．有无染色体
7. 人体绝大多数细胞能进行蛋白质的合成，但也有例外，它是
A．胰腺细胞       
B．小肠黏膜细胞    
C．成熟的红细胞    
D．淋巴细胞
8. 从活细胞内分离出来的线粒体放在清水中，不久线粒体会破裂。破裂情况是
A．外膜先破裂           



B．内膜先破裂

C．外膜与内膜同时破裂   



D．外膜与内膜破裂的先后顺序不一定

9. [image: image3.png]


右图为电子显微镜视野中观察到的某细胞的一部分结构，下列有关该细胞的叙述中正确的是
A．图中1具有双层膜，是进行光合作用的场所

  
B．图中2是中心体，该细胞可能是动物细胞

  
C．图中3是高尔基体，在动物细胞中有分泌功能

  
D．图中4是核糖体，是合成蛋白质的场所

10. 下列关于细胞结构的说法中，正确的是
A．纤维素酶可以分解所有细胞的细胞壁     

B．同时具有中心体和叶绿体的细胞一般是低等植物细胞 
C．细胞中具有双层膜结构的细胞器是叶绿体、线粒体和细胞核 

D．蓝藻在生物进化中的重要意义表现在它具有叶绿体，能进行光合作用
11. 在细菌、蓝藻、支原体等原核生物细胞中，都具有的细胞器是

A．线粒体


B．核糖体 


C．叶绿体


D．高尔基体 

12. 蛔虫是严格厌氧生活的生物，其细胞结构特点与蓝藻细胞相同的是
A．都没有线粒体






B．都有细胞核和染色体


C．都没有细胞核






D．都有核糖体和细胞壁
13. 乳酸菌的全部遗传信息储存于它的
A．细胞核中







B．细胞核与细胞质中
C．DNA和RNA分子中




D．脱氧核糖核酸分子中
14. 用电子显微镜观察蚕豆的根毛细胞，不能观察到下列哪组结构
A．高尔基体、核糖体     



B．液泡、线粒体

C．叶绿体、中心体


     

D．内质网、细胞核
15. 细胞内有机物的合成离不开各种细胞器。其中，被比喻为“有机物合成的车间”、“蛋白质的装配机器”、“蛋白质的加工厂”的细胞器分别是
A．叶绿体、核糖体、内质网           

B．内质网、核糖体、高尔基体

C．叶绿体、内质网、核糖体           

D．高尔基体、核糖体、内质网

16. 根据下列概念图做出的判断，不正确的是
[image: image4.bmp]
A．若甲中a和b分别代表乳酸菌和蓝藻，d可以代表原核生物

B．乙图能体现酶（c）、蛋白质（a）和固醇类物质（b）的关系

C．丙图表示糖（b）和糖原（a）的关系

D．丁图可体现出细胞（c）、核糖体（a）和线粒体（b）的关系

17. 下列生物膜能以“出芽”方式进行相互转化的是

A．核膜和内质网膜
  
　　      

B．细胞膜和高尔基体膜
C．内质网膜和细胞膜  
　　      

D．细胞膜和线粒体膜 

18. 我国政府早已向世界卫生组织承诺在2000年以前消灭脊髓灰质炎（小儿麻痹症）。现在政府每年免费让儿童服用脊髓灰质炎疫苗而获得对该病的抵抗力。这一过程与下列哪种细胞器关系最大

A．线粒体 　　

B．核糖体 　　

C．中心体 　　

D．叶绿体
19. 结合表中数据，指出下列叙述错误的是
	成分
	蛋白质（质量分数/％）
	脂质（质量分数/％）

	线粒体外膜
	52
	48

	线粒体内膜
	76
	24


A．内膜含有许多与有氧呼吸有关的酶   
B．内膜表面积大，导致蛋白质含量高

C．内膜外膜的化学组成大致相同      

D．内膜比外膜有更多功能

20. 内质网腔内的分泌蛋白，输送到高尔基体腔内进一步加工，最后释放到细胞外。此过程分泌蛋白通过了几层生物膜
A．3         

B．2         

C．1          

D．0
21. 人体细胞因某种原因改变了磷脂双分子层的排列，下列受到影响的细胞结构是
①细胞膜　②线粒体　③核糖体　④中心体　⑤高尔基体

⑥内质网　⑦液泡　　⑧叶绿体　⑨溶酶体

A．①②⑤⑥⑦⑧⑨  
B．①②⑤⑥⑨   
C．①②③④⑤⑥  
D．③④⑤⑥⑨

22. 在电子显微镜下观察某生物细胞，发现有叶绿体、高尔基体、线粒体等细胞器，由此可判断该细胞可能取自
A．果蝇



B．水稻



C．家兔



D．大肠杆菌 
23. 下图示溶酶体（一类含多种水解酶、具有单层膜的囊状细胞器）发生过程和“消化”功能的示意图，c为膜包裹的衰老细胞器线粒体，分析判断下列结论错误的是
[image: image5.bmp]
A．溶酶体起源于高尔基体，不同细胞器的膜可以转化

B．d表示b与c正在融合，此过程反映了生物膜在结构上具有流动性的特点

C．膜性细胞器的膜的成分是完全相同的

D．细胞内的各种生物膜在结构上既有明确的分工，又有紧密的联系
24. 某物质是动植物细胞中普遍存在的一种由104个氨基酸组成的化合物，在产生能量的过程中起重要作用，那么该物质生成的场所以及它发挥生理作用的场所分别是
A．高尔基体和叶绿体 




B．核糖体和细胞核　
C．核糖体和线粒体　 




D．细胞核和线粒体

25. [image: image6.bmp]下图为实验动物（羊）的生殖实验示意图。若动物个体II为“多莉”羊，则动物个体II的性状与下列哪种细胞所属的个体性状一致？
A．a

B．b

C．c

D．d
26. 使荷叶呈绿色，荷花呈红色的物质各分布在哪里？

A．叶绿体和细胞质基质
   



B．叶绿体和线粒体
       

C．叶绿体和细胞液


         
D．细胞核和细胞质基质
27. 细胞膜将细胞与外界环境分隔开，起到的作用不正确的是
A．使细胞成为相对独立的系统  


B．将生命物质与外界环境分隔开

C．保障了细胞内部环境的相对稳定

D．使细胞内物质不能流失到细胞外，细胞外物质不能进入细胞
28. 下列四种生物中，哪一种生物的细胞结构与其他3种生物的有明显区别？
A．卷心菜          
B．发菜         
C．紫菜          
D．青菜 
29. 在松鼠细胞和松树细胞中，都能发现的细胞器是
A．中心体和内质网                

B．线粒体和液泡

C．核糖体和线粒体                

D．核糖体和叶绿体
30. [image: image7.jpg]
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磷脂分子可形象的用      来表示，其中　　表示头部，具有极性，亲水；尾部不具极性（　　　），疏水。试分析细胞膜中磷脂双分子层应为哪种排列方式
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31. 用某种药物饲养动物一段时间后测得实验组比对照组动物血浆中血红蛋白含量明显增高。该药物的作用可能是
A．增强血红蛋白的合成能力              
B．提高血浆蛋白的含量

C．增加红细胞的合成数量                
D．对红细胞有破坏作用

32. 构成细胞的有机化合物及其组成元素如下表，请根据上表判断下列叙述中正确的是
	有机化合物
	组成元素

	甲
	C、H、O

	乙
	C、H、O、N、P

	丙
	C、H、O、N，很多种类还含有P、S

	丁
	C、H、O，很多种类还含有N和P


A．细胞核中不含甲类化合物    


B．细胞膜中不含乙类化合物

C．细胞质基质中不含丙类化合物    

D．线粒体中不含丁类化合物

33. 若用肠液（含有蛋白质水解酶）处理果蝇唾液腺的巨大染色体，得到一连续的极细长的纤丝，此纤丝可能是
A．染色质丝


B．氨基酸和核苷酸
C．DNA分子

D．多肽链

34. 鉴别一个细胞是动物细胞还是植物细胞，最好检查它
A．有无叶绿体      B．有无液泡         
C．有无中心体      
D．有无细胞壁
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有研究者将下列四种等量的细胞分别磨碎，然后放到四个离心试管内高速旋转离心，结果磨碎的液体分为四层，如右图，其中③层有较多的有氧呼吸的酶。则在下列的各种材料中③层最厚的细胞是
A．皮肤细胞







B．口腔上皮细胞

C．心肌细胞







D．肾脏细胞

36. 染色质与染色体的关系与下列那个选项相似
A．葡萄糖与果糖






B．二氧化碳与干冰
C．脂肪与脂质






D．声波与光波

37. 下列哪一项叙述表明动物细胞正在进行有丝分裂
A．核糖体合成活动加强




B．线粒体产生大量能量
C．中心体周围发射出星射线



D．高尔基体数目显著增多
38. 下列不属于生物膜系统在细胞生命活动中的主要作用的是
A．广阔的膜面积为酶提供大量的附着位点
B．使细胞的结构与功能区域化

[image: image12.png]- T



C．使核内遗传信息的传递不受细胞质的影响

D．在细胞内外的物质运输等过程中起决定性作用

39. 右图表示某植物细胞部分结构，下列有关叙述中，错误的是
A．活细胞中③呈绿色、扁平的椭球形或球形

B．④中存在容易被碱性染料染成深色的结构
C．可以利用健那绿染液专一性地使②染成蓝绿色

D．使用吡罗红甲基绿染色剂染色，细胞中①部位呈绿色

40. 人成熟红细胞没有细胞核、精子细胞中细胞质很少，这些细胞的寿命都很短，这一事实体现了
A．环境影响细胞寿命





B．细胞中遗传物质不同寿命不同

C．细胞核的功能比细胞质重要



D．细胞是一个有机的统一整体
必修1模块阶段性测试（二）
班级：＿＿＿＿　　姓名：＿＿＿＿　学号：＿＿＿＿＿　成绩：＿＿＿＿＿＿＿＿
一、选择题：（每题2分，共80分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、解答题：（每空1分，共20分）
41. 下面是两类细胞的亚显微结构模式图，请据图回答：
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（1）甲图细胞属于_______细胞，判断的理由是_________________________。

（2）甲、乙两图的细胞均有的结构名称是核糖体、__________和__________。

（3）乙图中，对细胞有支持和保护作用的结构，其组成物质主要是_________________。
（4）图中[   ] __________是细胞内物质运输的网络和通道。
42. 下图是某生物细胞亚显微结构模式图。请据图分析：
[image: image14.png]



（1）图示细胞属于__________细胞，判断依据是_____________________。

（2）若以该图代表衣藻（一种低等、真核植物），则图中缺少_____________________，在衣藻细胞中细胞器b的主要功能是_____________________。

（3）细胞的“动力工厂”是[ 　 ] ________，这是因为在此结构中完成了__________的主要过程。

（4）含有DNA的结构有______________（填编号）。

43. 作为一个生命系统，细胞内部的各种结构及其功能既相对独立又彼此联系。右图表示某种高等生物细胞中蛋白质X的合成和分泌过程，据图回答：
[image: image15.png]


（1）细胞中与x物质的加工、运输和分泌直接有关的具膜细胞器是__________（填标号），它们的膜与_________和_________共同构成细胞的生物膜系统。

（2）在实验条件下培养该细胞，如果培养液中的含氧量较低时，图中的1就移动到细胞表面，当含氧量较高时，就移动到细胞内部均匀分布。上述现象表明_______是影响其活动的重要因素。

（3）实验中用35S标记一定量的氨基酸，来培养某哺乳动物的乳腺细胞，测得内质网、核糖体、高尔基体上放射性强度的变化曲线如图甲所示，以及在此过程中高尔基体、细胞膜、内质网膜面积的变化曲线如图乙所示。 


①请判断甲图中的a、b、c曲线所指代的细胞器依次分别是：___________________________________。

②请判断乙图中的d、e、f曲线所指代的生物膜所属的细胞结构依次是：___________________________________。

③以上实验也说明：各种不同的生物膜的成分和结构___________，它们之间密切联系，保证了细胞生命活动高效、有序的进行。
参 考 答 案

一、选择题：（每题2分，共80分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	B
	B
	A
	A
	C
	A
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	D
	C
	B
	B
	B
	B
	B
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	C
	C
	C
	C
	D
	B
	C
	A

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	B
	C
	D
	C
	B
	C
	C
	D
	D


二、解答题：（每空1分，共20分）
41．（1）原核　　没有成形的细胞核

（2）细胞膜　　细胞壁
（3）纤维素和果胶
（4）10　内质网
42．（1）动物　　无叶绿体、液泡和细胞壁，有中心体

（2）叶绿体、液泡和细胞壁　　参与细胞壁的形成
（3）c　线粒体　　有氧呼吸
（4）c、e 

43．（1）3和5　　核膜　　细胞膜

（2）氧气

（3）①核糖体、内质网、高尔基体
②内质网、细胞膜、高尔基体
③相似
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